

速读区

家电过了保修期,又发生故障,大多数市民会选择维修店。收费乱、要价高、强卖配件等不规范维修现象,让不少市民很受伤。业内人士表示,家电维修市场整治关键要管住入口,同时市民应选择正规、有证件的维修点进行维修。

小病大修、随口报价、零配件强卖不修收费高

家电维修市场乱象丛生亟待规范

记者 项乐茹 通讯员 余列斌

冰箱不制冷,微波炉不转了,电视机开不起来……遇到这些问题,你会怎么办?如果正好看到家门口贴着一张张维修空调、冰箱的小广告,会不会很心动?换个零配件要价几百元,家电“正常”了几天又罢工了,你是自认倒霉还是上门讨个说法?

日前,市市场监督管理局联合市家电数码行业协会展开无照家电维修市场整治。记者跟随走访发现,我市家电维修行业普遍存在着无照经营、无证上岗、小病大修乱报价、维修人员技术良莠不齐等乱象。

案例 明明是保险丝坏了 却说要换变压器

上望街道潘先生家里的一台柜式空调坏了,无法开机。于是他从自家楼下众多家电维修小广告中随意找了一家,拨打电话要求上门维修。

很快,一名维修人员上了门。一番查看后,维修人员说,空调变压器坏了,换一个要300多元,“如果不换的话,这个空调就没用了。”

潘先生表示,价格有点贵。“要是不换的话,再开机,电压瞬间升高,空调就烧掉了。”维修人员称。

其实,这是市家电数码行业协会特意安排的一个“试验”:事先由专业的维修技师将这台空调里面正常工作的保险丝换成坏保险丝,除了人为“搞破坏”,这台空调还存在制冷剂缺少的

情况。而小广告“召来”的维修人员从头到尾都没有提及保险丝和制冷剂问题。

“这是明显的小毛病报大故障,偷换概念是不少‘地下维修人员’的惯用伎俩。”已有20年经验的维修技师方金成告诉记者,维修人员不换保险丝是因为“有利可图”——与其换个保险丝就十几元钱,不如直接

说换一个变压器,开价两三百元。实际上,即使变压器真的坏了,一般正规维修部的更换价格是120元至130元。山寨、“地下”维修点的人员吃准了消费者不熟悉配件价格,任意抬价,从中牟取暴利。甚至有维修人员在第一次维修时不给彻底修好,让消费者不得不二次报修,以此赚取更多的利润。

现象 随口报价要价高 山寨维修无保障

从此次调查情况来看,家电维修行业乱象层出不穷,饱受市民诟病。

乱象一:随意报价、报高价。市民陈先生家的空调制冷效果出了问题,叫了维修人员上门维修。维修人员充了两瓶制冷剂说已修好,陈先生付了500元费用。过了几天,陈先生了解到,一般制冷剂价格一瓶

约20元,大呼上当。

乱象二:山寨维修泛滥,以次充好,毫无保障。刘女士家的全自动洗衣机出现了故障,由于保修卡已丢失,她在网上搜到一个800开头的该品牌“售后维修服务热线”号码,致电对方。对方随即派了工作人员上门维修,经查需要更换一个电容器,要价400元。没想

到维修后才几天,洗衣机又坏了。刘女士找来懂家电维修的朋友查看后说,更换上去的部件不是该品牌新品,而是翻新的旧品。朋友告诉她,上门维修洗衣机的,很可能是山寨维修点的人。后来刘女士仔细看售后维修单才发现,全部是手写的,并且没有任何联系地址和通讯方式。

小病大修、以次充好、随口报价……对于家电维修行业存在的这些猫腻,消费者既烦心又无可奈何。记者从市市场监督管理局了解到,近年来与家电类相关的消费投诉比例高居不下,去年多达140起。实际上,因为难以提供维修发票等证据,更多的市民只能选择无声“被宰”。

症结 抽查4镇街维修点 超八成无照经营无证上岗

家电维修猫腻多,如何选择维修点就成了关键。通常情况下,市民是如何选择的?

记者随机调查了50位网友及市民,结果显示:27人选择就近维修点,15人选择正规维修点,8人选择相应品牌的售后维修点。

从调查来看,多数市民在遇到家电维修时,因为种种原因,更愿意图方便选择张贴在住所楼道内的各种维修小广告,找一些街头维修小店。

去年12月中旬,市市场监督管理局联合市家电数码行业协会,对我市家电维修市场进行了一次抽样摸底调查,先后4次来到塘下镇、飞云街道、玉海街

道、锦湖街道,重点调查家电维修无证经营情况。

市区锦湖路上聚集着不少家电维修部。记者跟随检查人员进入一家维修部,只见不足10平方米的店内堆满了各式各样的家电配件和收购回来的废旧二手家电,仿佛一个杂物间,店内没有明示任何收费标准及查表。检查人员发现,这家维修部没有营业执照。

“有证无证没区别的,给你修好不就好了。”该维修部一负责人说。记者在调查中发现,不少家电维修经营者对于持证经营态度不屑,并且大部分维修人员也没有具备相关从业技能证书,都是

私下向有经验的师傅学艺。

此次摸底调查结果显示,4个镇街的20多家家电维修部中,无照经营无证上岗现象普遍,占八成以上。对于所有无照经营的家电维修部,市监部门均下发了整改通知书,责令其进行工商登记。

另据不完全统计,全市目前正规执证经营的维修店铺30余家,而无照经营的维修点则多达五六十家,“李鬼”比“李逵”还多。”家电数码行业协会一位人员说。

“持照经营持证上岗,首先是保障客户的消费权益,有证维修起码能证明维修者基本具备家电维修的技能,在收费标准上

也略受行业协会收费标准的制约,而且他们是有‘招牌落地’的‘有庙和尚’,一般来说会顾及口碑和长期生意。而无证维修,尤其是靠贴牛皮癣揽生意的‘地下游击队’,一般来说并不是靠技术赚饭吃,而是靠‘机灵’赚钱。凡需要维修的市民,一定要上门维修者出示劳动部门颁发的高级技能证书(中级技能的一般只是在店里当助手)。”市家电数码行业协会一位人员介绍,要求维修人员培训考证,也是规范业内操作标准。经过专业技术培训,能使维修者懂得规范操作,减少其自身的作业险情,保证操作安全。

支招 整治 李鬼 管住家电维修业 入口

“当前家电维修行业出现的种种乱象,主要是因为行业门槛过低,监管力量分散。”一位业内人士说,目前,家电维修行业的准入门槛几乎没有,一个维修人员连实体店都没有就可以接业务,山寨店、李鬼店、“地下游击队”充斥维修市场,也扰乱了正常的市场秩序。

对于家电维修市场管理,记者了解到,早在2012年8月,我国就出台了《家电维修服务业管理办法》,其中对家电维修经营者及从业人员资质、收费和服务管理办法予以明确规定,情节严重的违规者可处以3万元以下罚款。

不过,《家电维修服务业管理辦法》在家电维修业内被视为

一纸空文,它只是商务部门出台的一个管理办法,并未上升到法律层面,不具备强制性,对市场管理效果有限。

“家电维修市场整治关键要管住‘入口’。”市家电数码行业协会秘书长林元祥说,家电维修从业人员需要从事高处作业、电工作业、危险化学品安全作业等工种,应具备国家规定的作业资格,持证上岗,并确保作业质量。而目前瑞安家电维修的“正规军”缺口很大,协会准备组织人员培训,安排尚未持证的维修从业人员考取相关资质,提升从业人员基本水平和素质。同时,执法部门应尽量扫除监管漏洞,规范相关的定价统一标准。

“市民在遇到家电维修纠纷



修家电,如何才能不上当?

千万不要轻信楼道、路边的维修广告宣传;维修任何家电,一定要查验维修服务部是否有维修经营资质或经营证照。

找相应的家电客服电话或到家电大卖场的品牌专柜询问、核实正规家电维修企业信息;在维修人员上门前,先问清楚收费项目、标准以及能否出具正规发票等事项,如果对方不肯明码标价、不能出具正规发票,尽量不要约请这种人员上门服务;各品牌企业售后服务的维修人员会穿着带有企业品牌或名称标志的工作服并佩戴证件,消费者在接受服务前要注意查验。

接受服务后及时索要正规发票,如发现上当受骗,及时拨打12315举报电话。

